

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV  
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea  
unui comitet de redacție.  
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.  
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA  
1838

GHLBARIȚIU ȘI SFINȚIT DE LUPTLE PURTATE SUB CUTELE LUI  
DE ATAȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV.

B-dul HEGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513  
Abonamentul anual lei 300 Autorității și Societății lei 600  
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 50 Inreg. Trib. Brașov S. II No. G. II. 71/942

2 Iulie 1942

Anul 105

## Pilda ostașului român

de D. E. Sânicoadă

De un an de zile, Ostașul Român, pe frontul cel sfânt își îndeplinește datoria pentru Rege, pentru Țară și Neam. El nu cunoaște decât o credință: de a birui vrășmașul Neamului prin voia Cerului; nu știe decât o datorie: de a lupta pentru zidirea hotarelor sfinte ale Patriei; nu are altă rugăciune în suflet și pe buze, decât izbăvirea tuturor Românilor prin victoria glorioasă finală.

Pentru acest suprem ideal de luptă și de viață, Ostașul Român, toate le suferă și toate le jertfește.

În jurul lui și în fața lui, toate se cutremură în furtuna năpraznică de moarte, dar el nesocotește vijorul nimicitor din preajma sa, și-și înalță privirea cu încredere neclintită spre cerul viitorului românesc.

Jertfa de sânge și sacrificiul de viață al ostașului român a stârnit admirația lumii întregi. Pilda lui trebuie să ardă în toate inimile și în toate conștiințele românești. Cărturar și plugar, funcționar public și muncitor, deopotrivă trebuie să luăm pilda ostașului în îndeplinirea chemării și a datoriei față de Țară și de Neam. În funcțiuni publice, în ateliere și la munca ogorului dător de pâine, să fim cu toții la înălțimea pildei dată de ostașul român, prin spirit de jertfă și prin sfântul sentiment al datoriei.

Numai așa ne vom face vrednici de pilda ostașului nostru.

Precum Domnul Isus Hristos, prin prețul suferințelor răstignirii Sale, a răscumpărat tot omul veacurilor, tot așa și ostașul român, prin prețul său de jertfă de sânge și de viață aduce răscumpărarea Românișmului de pretutindeni și din toate veacurile viitoare. Acest preț de răscumpărare este sfânt și trebuie binecuvântat din veac în veac. Așa precum ne-au învățat prin viața lor pilduitoare mult încercații marii noștri înaintași.

Ei ne-au învățat că: „La războiu pentru țară, moartea s'o calci în picioare”. „Nimic nu este mai dulce în lume, decât al țării scump nume”. Pentru cinstea țării tale, nu pace ci războiu, nu vieță ci moarte să-ți dorești, ca în urmă și eu pe urmașii tăi să-i cinstească.

Azi țara se găsește în războiu, pentru credința sa în Hristos Domnul, pentru dreptul fiilor ei, pentru cinstea numelui ei, pentru viitorul glorios al ei. Ostașul român se bate pe fronturi pentru aceste eterne și sfinte adevăruri și idealuri. Dar și cei de acasă să fie înflăcărați de credința, rugăciunea și datoria gloriosului ostaș român.

## MIHAI VITEAZUL



## Jar sub spuză

de I. Bozdog

Arderea îndelungată și mocnită, uneori chiar continuă a focului ne reamintește vremuri de misticism sau de grele încercări din trecutul neamului nostru de păstori și agricultori. Păstrarea lui în vetrele noastre, ca și porunca grijulie de fiecare seară a gospodinei: „vezi de învăluie jarul”, este o moștenire romană. Jarul reprezenta comunitatea de vederi și simțire a celui plecat cu cei rămași, era firul ce lega în chip inseparabil pe cei de aceeași credință și aspirații. De aceea vatra, în care se aprindea odată focul, pe lângă însemnătatea practică de a fi utilă în a satisface nevoile căminului, era considerată ca un centru sfânt de care se avea o grijă deosebită, ca ea să păstreze între orice împrejurări și pentru totdeauna căldura și puterea de aprindere a focului sfânt.

Pe vremuri erau fecioarele Vestale care alimentau vatra și împrumutau căminurilor nou întemeiate din această comoară cerească. Jarul era doară o părticică coborâtă de către Prometeu din comoara de foc a zeilor, prinsă din risipirea luminii fulgerilor. De aceea fecioarele paznice, Vestalele, din a căror vină ar fi pălit jarul sfânt erau pedepsite cu chinuri groaznice, iar dacă s'ar fi stins erau îngropate de vii în Câmpia blestemăților.

Neamul nostru ca cel mai credincios depozitar și păstrător al credințelor și obiceiurilor romane a perpetuat acest cult în cursul veacurilor cu sfințenie. Din fața vânturilor și vijeliilor s'a retras cu acest jar sfânt în taințele codrilor și în văgăunile munților, dar, l-a păstrat viu și continuu.

El îl leagă de ai săi prin veacuri și de vetrele, lângă care se păstrau și chipurile strămoșilor și urnele cu cenușa lor sfântă.

Puterea credinței este focul sacru ce arde și astăzi în inimile tuturor. Ați simțit — fără îndoială — toți jarul tainic al credinței ce vă leagă de ceva sau cineva și chinul otrăvitor al dorinței pe care n'o poți mărturisi, ci dimpotrivă trebuie s'o ascunzi cu

Continuare în pagina 3-a

FOILETONUL  
„GAZETEI TRANSILVÂNIEI”

## Sculptura bănățeană înaintea de unire

Arta țărănească și ciopliturile în lemn. — Iconostase și ornamentele bisericăscă. — Un mare sculptor bănățean uitat. — Succesele și tragedia vieții artistului Alex. Liuba

de dr. Aurel Cosma

Ca orice artă, și sculptura își găsește începuturile sale în diversitatea de producții decorative ale țaranului, care a ajuns în Banat, sub atâtea influențe străine, să adopte felurite forme de ornamentații pe structura tradițională a metodelor de cioplire sau de modelare. Primele produse de sculptură țărănească au de sigur mobilele și obiectele casnice, care în regiunile muntoase, unde varietățile de material lemnos

oferau atâtea posibilități de cioplire, s'au dezvoltat în măsură mai largă. Din acest meșteșug de o concepție și înfățișare primitivă s'a născut mai târziu sculptura țărănească, dând creații originale, care în marea lor parte nu erau decât rezultatele empirice ale unui gust artistic în rodnică formație. Piatra și lutul n'au fost întrebuintate decât foarte rar ca materie, sculpturile făcându-se aproape totdeauna din lemn.

Cele dintâi încercări de tăierea unor modele decorative au fost destinate pentru împodobirea lucrurilor sfinte din casă, dar mai ales pentru ornamentarea bisericilor. Interioarele vechilor biserici conțin multe creații ale primilor sculptori anonimi, care ciopleau în lemn diferite ghirlande de frunze sau alte motive pentru încadrarea picturilor de pe iconostase. În general toată sculptura se reducea la arta țărănească și la aranjamentul interior al bisericilor. În multe părți ea era tratată ca un accesoriu al picturii religioase. Despre o artă sculpturală propriu zisă nu se poate vorbi în Banat decât în legătură cu artistul Alexandru Liuba, singurul sculptor bănățean dinaintea unirii. Sculptura a fost unicul domeniul de artă în care geniul bănățean a produs mai puțin. Robustul talent și creațiile de mare valoare ale lui Alexandru Liuba au umplut însă cu prisosință acest gol, lăsând posterității opere realizate și idealuri de imense proporții,





